
ผลการประเมินความพึงพอใจของการพัฒนา ปรับปรุงบ ารุงรักษาภูมิทัศน ์
และอาคารสถานที่ให้เอื้อต่อการท างานและการเรียนรู้ 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 
------------------------ 

1. ความน า 

 กองอาคารสถานที่  ได้ด าเนินการจัดท าแบบสอบถามความพึงพอใจของการพัฒนา ปรับปรุง 
บ ารุงรักษาภูมิทัศน์และอาคารสถานที่ให้เอ้ือต่อการท างานและการเรียนรู้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ซ่ึง
เป็นตัวชี้วัดผลการด าเนินงานตามค ารับรองปฏิบัติราชการประจ าปี พ.ศ. 2567 และผลการประเมินความพึง
พอใจจะเป็นข้อมูลส าหรับการพัฒนาและปรับปรุงการด าเนินงานของกองอาคารสถานที่ให้มีประสิทธิภาพ
ต่อไป  

2. วัตถุประสงค์ 
 แบบสอบถามนี้จัดท าขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของบุคลากร มสธ. ที่มีต่อการพัฒนา 
ปรับปรุงบ ารุงรักษาภูมิทัศน์และอาคารสถานที่ ให้เอ้ือต่อการท างานและการเรียนรู้ ซึ่งเป็นตัวชี้วัดหนึ่งใน
แผนปฏิบัติราชการประจ าปีของกองอาคารสถานที่เพ่ือน าเสนอมหาวิทยาลัยพิจารณา โดยผลการประเมินใน
ภาพรวมจะน ามาพัฒนาและปรับปรุง บ ารุงรักษาภูมิทัศน์และอาคารสถานที่ต่อไป 
 

3. วิธีด าเนินการ 
 กองอาคารสถานที่ ได้จัดท าแบบสอบถามซึ่งแต่ละข้อมีข้อความที่แสดงพฤติกรรมบ่งชี้   5 ระดับ และ
แต่ละระดับได้ก าหนดคะแนนเพ่ือใช้ในการค านวณหาค่าเฉลี่ย ตามหลักการประเมินแบบมาตรประมาณค่า 
(rating scale) ชนิด 5 ระดับ ดังนี้ 
 การประเมินว่า “พึงพอใจมากที่สุด”  ให้ 5 คะแนน 
 การประเมินว่า “พึงพอใจมาก”  ให้ 4 คะแนน 
 การประเมินว่า “พึงพอใจปานกลาง”  ให้ 3 คะแนน 
 การประเมินว่า “พึงพอใจน้อย”  ให้ 2 คะแนน 
 การประเมินว่า “พึงพอใจน้อยที่สุด”  ให้ 1 คะแนน 
 

จากนั้นก็จะน าคะแนนในแต่ละข้อมาหาค่าเฉลี่ยโดยใช้สูตรทางสถิติ และหากไม่มีการประเมินในข้อใด
หรือตอบว่า “ไม่ทราบ” ก็จะไม่มีคะแนนของผู้ประเมินในข้อนั้นมาหาค่าเฉลี่ย ส าหรับการตีความค่าเฉลี่ยได้
ก าหนดเกณฑ์ดังนี้ 
 0 – 1.50         หมายถึง      มีผลการประเมินต่ ามาก    
 1.51 – 2.50     หมายถึง      มีผลการประเมินต่ า  
 2.51 – 3.50     หมายถึง      มีผลการประเมินปานกลาง 
 3.51 – 4.50     หมายถึง      มีผลการประเมินสูง 
 4.51 – 5.00     หมายถึง      มีผลการประเมินสูงมาก 
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4. ผลการวิเคราะห์แบบประเมินความพึงพอใจ  
 กองอาคารสถานที่  ได้ส่งแบบสอบถามความพึงพอใจของการพัฒนา ปรับปรุง บ ารุงรักษาภูมิทัศน์
และอาคารสถานที่ให้เอื้อต่อการท างานและการเรียนรู้กลุ่มเป้าหมายในเดือนพฤษภาคม 2567 และได้ปิด
รับแบบสอบถามในเดือนมิถุนายน 2567  สรุปดังนี้  
 ข้อมูลจ านวน และร้อยละ สถานภาพผู้ประเมิน 

สายปฏิบัติงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
สายวิชาการ 3 95.50 

สายสนับสนุนวิชาการ 64  4.50 
รวม 67 100 

 

 ข้อมูลระยะเวลาในการปฏิบัติงานใน มสธ.      

ระยะเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
5 – 10 ปี 21 31.30 
11 – 15 ปี 12 17.90 
16 – 20 ปี 11 16.40 
21 ปีขึ้นไป 23 34.30 

รวม 67 100 
            

 ข้อมูลสังกัดสาขา/ส านัก/กอง/สถาน 
 

สายปฏิบัติงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
สาขาวิชา 3 4.48 

ส านัก 24 35.82 
กอง/สถาน 40 59.70 

รวม 67 100 
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5. สรุปผลการประเมิน 
           ผลการประเมินพึงพอใจของการพัฒนา ปรับปรุง บ ารุงรักษาภูมิทัศน์และอาคารสถานที่ให้เอ้ือต่อการ
ท างานและการเรียนรู้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 พบว่า ภาพรวมทั้ง 3 ด้าน มีผลการประเมินอยู่ในระดับ
ความพึงพอใจมาก (ค่าเฉลี่ย 3.55) และเมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า  การดูแลสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
มีผลการประเมินอยู่ในระดับสูงที่สุด (ค่าเฉลี่ย 3.70) รองลงมา การดูแลบ ารุงรักษาสาธารณูปโภค ให้มีสภาพ
พร้อมใช้งาน (ค่าเฉลี่ย 3.57) และความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรผู้ให้บริการของกองอาคารสถานที่ มีผล
การประเมินน้อยที่สุด (ค่าเฉลี่ย 3.51)  ดังรายละเอียดปรากฎในตารางที่ 1 สรุปผลการประเมินแยกตามด้าน 
 
ตารางที่  1  ความพึงพอใจที่มีต่อระบบบริหารจัดการของมหาวิทยาลัย 

ประเด็นค าถาม 
X S.D ระดับความพึง

พอใจ 

1. การดูแลบ ารุงรักษาสาธารณูปโภค ให้มีสภาพพร้อมใช้งาน 3.57 0.57 พอใจมาก 
    1.1 ระบบไฟฟ้า  แสงสว่าง มีความเพียงพอของกระแสไฟฟ้า 
(ไฟดับ/ไฟตก) 

3.76 0.74 พอใจมาก 

    1.2 ระบบน้ าประปา มีความเพียงพอของน้ าประปา 3.61 0.79 พอใจมาก 
    1.3 ระบบเครื่องปรับอากาศ 3.50 0.92 พอใจปานกลาง 
    1.4 ระบบลิฟต์ 3.41 0.67 พอใจปานกลาง 
    1.5 ระบบบ าบัดน้ าเสีย 3.50 0.70 พอใจปานกลาง 
    1.6 ระบบโทรศัพท์ 3.62 0.81 พอใจมาก 
2. การดูแลสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 3.70 0.60 พอใจมาก 
     2.1 สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยมคีวามสะอาด สวยงาม 3.64 0.71 พอใจมาก 
     2.2 การดูแลบ ารุงรักษาต้นไมใ้หญ่ภายในมหาวิทยาลยัร่มรื่นและ
สวยงาม 

3.68 0.82 พอใจมาก 

     2.3 การจัดเก็บและการจดัการขนขยะภายในอาคาร และภายนอก
อาคาร สะอาด เรยีบร้อย 

3.70 0.79 พอใจมาก 

     2.4 การก าจัดแมลง หนู ปลวก มด เรือด เหมาะสมและมี
ประสิทธิภาพ 

3.80 0.65 พอใจมาก 

3. ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่หรือบุคลากรผู้ให้บริการของกอง
อาคารสถานที ่

3.51 0.60 พอใจมาก 

     3.1 เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน ยิม้แย้มแจ่มใส 3.55 0.68 พอใจมาก 
     3.2 เจ้าหน้าที่กระตือรือร้นเตม็ใจให้บริการ 3.52 0.70 พอใจมาก 
     3.3 เจ้าหน้าที่ให้ข้อมูล และค าแนะน าได้เป็นอย่างด ี 3.52 0.61 พอใจมาก 
     3.4 เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว 3.44 0.65 พอใจปานกลาง 

สรุปผลความพึงพอใจภาพรวมทุกด้าน 3.60 0.53 พอใจมาก 
        
      

7. ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะเพิ่มเติมของแต่ละรายบุคคลในการให้ความเห็น ดังนี้  
 1. อยากให้มหาวิทยาลัยมจีุดเด่นทางด้านอาคารสถานที่ และภมูิทัศน์ที่สวยงาม 

2. ไม่มีที่นั่งพักผ่อนนอกอาคาร ถังขยะใน มสธ. น้อยมาก อุทยานสกปรกไปด้วยใบไม ้
3. ควรจัดให้มีที่ทิ้งขยะอิเลคทรอนิคส์ เช่นถ่านนาฬิกา แบ็ตเตอร์ร่ีและน าไปจัดทิ้งให้ถูกที่จริงๆ ไม่ใช่คนทิง้แยกทิ้งให้

แต่เจ้าหน้าที่ก็เทรวมกับขยะทั่วไปอีกเท่ากับการแยกทิ้งนั้นเสียเปล่า 
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4. การพัฒนาระบบที่เก่ียวข้องกับการติดตามการแจ้งปัญหาหรือการรายงานความคบืหน้าในการปรับปรุวหรือ
ตอบสนองต่อข้อร้องเรียน รวมทั้งการจัดท าแผนดา้นการพัฒนาพื้นทีท่ี่มีระยะเวลาในการด าเนนิการที่ชัดเจน 

5. ขอให้มีแผนปรับปรุง บ ารุงรกัษา อาคารสถานที่ 
6. อยากให้ดูแลเรื่องระบบปรับอากาศให้ประหยัดไฟกว่านี้ 
7. ปัญหาน้ าไม่ไหลบ่อยมากๆ 
8. ขออนุญาตเสนอความเห็นเก่ียวกับอาคารสถานที่ที่ได้ปฏิบัตงิานโดยตรงคือบริเวณส่วนต่อเติม ชั้น 6 อาคารวิชาการ 

1 เนื่องจากเป็นส่วนที่ต่อเติมในภายหลัง จึงอาจมีโครงสร้างการรับน้ าหนักที่ไม่เพียงพอต่อหน่วยงานที่ถูกก าหนดให้ใช้เป็น
สถานที่ท าการ มีปัญหาน้ ารั่วหรือฝนสาดบ่อยครั้ง หรือเร่ิมมีปัญหาพื้นทรุดจากน้ าหนักของเอกสารและครุภัณฑ์ที่เพิ่มมาก
ขึ้น ปัญหาสนิมพุพังบริเวณหลังคา หรือเครื่องส ารองไฟที่ใช้งานไม่ได้ นอกเหนือจากนั้นเป็นปัญหาการใช้งานทั่ว ๆ ไปที่
ไม่ได้พบบ่อยค่ะ และเมื่อแจ้งเรื่องแล้วกองอาคารสถานที่ก็ได้ด าเนินการแก้ไขซ่อมแซมให้ 

9. มีนกติดตายในตาข่ายตรงอาคาร 1 น่าสงสารควรปิดให้สนิทไม่ให้นกเข้า 
10. กรณีไม่สามารถซ่อมแซมหรือปรับปรุงๆด้เนื่องจากเหตุผลใดๆ ก็ตาม อยากให้มีบันทึกตอบกลับมาที่หน่วยงานเพือ่

จะได้หาแนวทางแก้ไขในด้านอ่ืนต่อไป 
11. ที่จอดรถใต้อาคารอเนกนิทัศน์ ควรดูแลปรับปรุงจัดเก็บสายไฟ สายอ่ืนให้เรียบร้อย และฝาท่อระบายน้ าที่ผุ ควร

แก้ไขค่ะ ขอบคุณค่ะ 
12. ระบบภูมิทัศน์ดูรกร้าง ไม่สามารถใช้พื้นที่ให้บริการได้ ควรปรับให้สวยงามเหมาะแก่การใช้งาน ท าให้มหาลัยร่มร่ืน 

 
----------------------------------------  


